



海地地震后刚从废墟中救出的幸存者

**失控
2010**

极端

接近岁末，欧洲多个国家接连遭遇强降雪和低温天气，导致机场瘫痪、铁路中断，人们的日常生活受到严重影响，这似乎意味着2010年已“名正言顺”地成了人们眼中的“极端天气年”和“灾害年”。按照美国物理学家组织网、美国彭博新闻社的报道，2010年是地球朝人类发起反击的一年：地震、热浪、洪水、火山爆发、超强台风、暴风雪、泥石流和干旱至少夺去了26万人的生命——是数十年来自然灾害造成死亡人数最多的一年。

瑞士再保险公司负责灾难险的副总裁安德烈亚斯·施拉夫特表示，地震和火山爆发等自然灾害“一如既往，并没有多大变化，所有变化都是人为造成的”。美国国家大气研究中心的首席气候分析员凯文·川柏斯表示：“没有气候变暖，这些极端天气不会出现。”科学家和自然灾害专家指出，在大多数情况下，人类自己才是极端天气造成灾难的“罪魁祸首”。

“百年一遇”这个词失去了意义

美国联邦紧急灾难处理署署长克雷格·傅格特说：“灾难不断发作，一波未平，一波又起。今年，‘百年一遇’这个词失去了意义”。2010年，紧急灾难处理署处理的灾难次数创下了纪录。截至12月14日，该机构总共处理了79次灾害事故，大大超过以往每年的34个；美联社编纂的全年灾难目录打印出来共有64页纸。

今年8月份，一种极端天气系统给俄罗斯带来了令人窒息的热浪，使俄罗斯饱受野火和干旱的蹂躏；该天气系统也在巴基斯坦引发了洪水，洪水淹没的地区相当于美国威斯康星整个州。这个极端天气系统已造成约1.7万人丧命，比过去15年飞机失事造成的总死亡人数还多。

2010年，法国气温比往年同期要高10℃，意大利的气温也飙升到40℃，北欧的芬兰更遭遇了75年以来的最高温度，达到创历史纪录的

34.2℃。德国马铃薯产业协会表示，由于持续高温，今年马铃薯收成预计减少30%。西班牙政府也由于高温不得不宣布8个省进入“高温警戒”状态。

瑞士再保险公司的数据显示，到11月30日，2010年的自然灾害共造成全球约26万人死亡，而2009年的数字为1.5万人。美国国务院和劳伦斯利弗摩尔国家实验室的数据显示，从1968年到2009年，恐怖袭击造成的死亡人数为11.5万。

瑞士再保险公司表示，2010年，自然灾害导致了2220亿美元的经济损失。

所有的变化都是人为造成的

尽管很多灾难都有其发生的

偶然性，但正是人类自己的双手将2010年打造成死亡人数如此众多、损失如此惨重、情况如此极端的一年。从狂野的天气到地震等大灾难，其极端性和严重程度以及给人类造成的损失都前所未有。

劣质建筑和野蛮开采“狼狈为奸”，使地震的威力超过其自身的能力，变得更加致命。更多穷人居住在拥挤的现代都市的贫民区中，这里的建筑不堪一击。这意味着一旦发生地震、河流决堤或暴风雨来袭，就会有更多人丧生。

瑞士再保险公司负责灾难险的副总裁安德烈亚斯·施拉夫特表示，地震和火山爆发等自然灾害“一如既往，并没有多大变化，所有变化都是人为造成的”。

造成22万多人死亡的海地地震就是一个绝佳的例证，今年

1月，海地首都太子港发生里氏7.3级强烈地震。与25年前相比，太子港的人口增加了近两倍，其中很多人生活在建筑质量很差的贫民区里。美国佛罗里达国际大学降低灾害风险的负责人理查德·奥尔森说，如果同样的地震1985年袭击该地区，可能会造成8万人死亡。

美国科罗拉多大学地球科学教授罗杰·比尔汉姆在2月份的一期《自然》杂志上撰文说：“在近期发生的一些地震中，建筑物充当了大规模杀伤性武器的角色。这难道不是自杀吗？我们建立的房子在地震中杀死了我们自己；我们建立的房子在洪水到来时，冲倒了我们自己。”

没有气候变暖，极端天气不会出现

气候学家说，由于人为造成的全球变暖，地球的气候也在发生变化，带来了热浪和洪水等极端天气。

今年，俄罗斯热浪的温度高达44摄氏度，创造了该国历史上的最高纪录，而据气候学家估算，如果地球没有变暖，这样的热浪每10万年才会出现一次。初步统计数据显示，今年有18个国家的最高气温都打破了历史纪录。

美国国家大气研究中心的首席气候分析员凯文·川柏斯表示：“没有气候变暖，这些极端天气不会出现。”

快报记者 潘文军 整理



巴基斯坦洪水汹涌而来

»回眸

2010年的 极端灾难

2010年，令全世界动容的灾难频繁发生。世界气象组织说，今年以来，全球至少有17个国家发生了极端天气现象；无论从强度、持续时间和地理分布来看，今年都堪比或者超过历史记录中最严重的先例。

一些灾难引发了各种“后遗症”，或严重影响人类日常生活，如冰岛火山灰曾使全欧空运一度瘫痪，也殃及世界各地与欧洲的人员和货物往来；或加速了生态、环境的恶化，埋下新一轮灾难的隐患，令人担忧灾难会出现恶性循环。

恩格斯说过：“没有哪一次巨大的历史灾难，不是以历史的进步为补偿。”对灾难的反思，让人们真诚地审视过去，面对未来。不向已经发生的灾难学习，就意味着未来将承受更多灾难的打击。

天灾往往因人祸而加剧。洪涝、干旱、高温、地质灾害……概莫如此。以眼前利益透支未来平安，注定是一场输不起的赌博。尊重自然，与自然为友，方是人类的可持续发展之路。

海地遭遇强震

1月12日，加勒比海岛国海地发生里氏7.3级地震。顷刻间，首都太子港房倒屋塌，连总统府也只剩下断壁残垣；全国近900万人口中约三分之一受灾；基础设施陷于瘫痪……

这是海地200年不遇的强震，准确死亡数字恐怕永远是个谜。目前大致的估计是20万至30万人遇难，与2004年印度洋海啸遇难人数相当。

这只是2010年登上各国报纸的第一场灾难。

俄罗斯大火

今夏的俄罗斯森林大火，缘于130年来从未有过的干旱和高温天气，连西伯利亚都达到了37摄氏度。高温引发近3万起火情，造成的直接经济损失达150亿美元，可能使俄罗斯今年国内生产总值增幅减少1个百分点。

大火让莫斯科居民度过了一个烟雾弥漫的苦恼夏天，空气中一氧化碳含量达到可接受值的6.6倍。

冰岛火山喷发

偏居地球一隅的冰岛一座火山4月14日喷发，随风飘散的火山烟尘连日来逐渐覆盖了欧洲部分地区的上空，造成欧洲的空中交通大面积瘫痪。这一事件激荡起的涟漪不停扩散，造成的影响已从欧洲地区波及全球各个角落，涉及的范围也扩散到政治、经济、科技甚至于体育、文化等社会生产生活的方方面面。

巴基斯坦洪灾

巴基斯坦7月下旬开始的“历史上最严重洪灾”起因是强降雨。灾情最严重的开伯尔-普什图省7天降雨量相当于过去10年降雨量总和，印度河水位达到1929年以来最高水平，巴全国近1800人在洪水中死亡，2000多万人受灾，五分之一国土变成泽国。当地媒体说：“洪水3天带来的破坏，远超塔利班与政府军交战3年造成的损失。”

印尼连串灾害

10月25日，印度尼西亚苏门答腊岛西部海域发生里氏7.7级强震，触发海啸。继地震和海啸发生后，26日震中以东1300公里，位于爪哇岛中部的默拉皮火山爆发。28日，默拉皮火山再度喷发。

据印尼官方统计，连串灾害死亡人数超过400人。

快报记者 潘文军 整理